

दिल्ली में कोरोना के मामलों में बड़ी गिरावट, 689 नए केस लेकिन डरा रही संक्रमण दर

नई दिल्ली। दिल्ली में कोरोना की आंख मिचौली जारी है। दिल्ली में सोमवार को कोरोना के 689 नए मामले सामने आये जबकि तीन लोगों की मौत हो गई। भले ही दिल्ली में कोरोना के मामलों में कमी आई है लेकिन संक्रमण दर उच्च स्तर पर बनी हुई है। मौजूदा वक्त में दिल्ली में संक्रमण दर 29.42 फीसद रही है। स्वास्थ्य विभाग द्वारा साझा किए गए आंकड़ों के अनुसार, दिल्ली में महामारी के बाद से अब तक संक्रमितों का आंकड़ा बढ़कर 20,34,061 हो गया है। वहीं तीन मरीजों की मौत के बाद महामारी से जान गंवाने वालों की संख्या 26,600 हो गई है। दिल्ली में रविवार को कोरोना के 948 नए मामले सामने आये थे जबकि दो की मौत हुई थी।

नोएडा में 81 नए केस
नोएडा में कोरोना के 81 नए मामले सामने आए हैं। वहीं होम आइसोलेशन से 65 मरीज स्वस्थ हुए हैं। नोएडा में बीते चार दिनों से सक्रिय मरीजों की संख्या 700 के ऊपर बनी हुई है। 81 नए मरीजों में से चार को अस्पताल में भर्ती कराना पड़ा है। नोएडा में सक्रिय मरीजों की संख्या 737 है। स्वास्थ्य विभाग की मानें तो बीते एक हफ्ते से बुखार, सर्दी-जुकाम के मरीजों में बढ़ोतरी देखी जा रही है। बच्चों में उल्टी-दस्त और पेट दर्द की शिकायतें देखी जा रही हैं।

गाजियाबाद जिले में बीते 24 घंटे में 66 नए मामले सामने आए हैं जबकि 48 मरीज अस्पताल और होम आइसोलेशन से डिस्चार्ज किए गए हैं। जिले में बीते 24 दिनों में कोरोना संक्रमितों का आंकड़ा 1200 के पार पहुंच गया है। मौजूदा वक्त में गाजियाबाद में सक्रिय मरीजों की संख्या 503 है। 467 का इलाज होम आइसोलेशन में चल रहा है। वहीं 36 मरीज विभिन्न अस्पतालों में भर्ती हैं। गुरुग्राम के एक निजी अस्पताल में कोरोना से एक 73 वर्षीय महिला की मौत हो गई है। महिला उच्च रक्तचाप और रीढ़ की हड्डी का इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती थी।

दुविधा में हैं या कोई संकेत दे रहे हैं शरद पवार, जेपीसी से 2024 चुनाव तक अलग है राय

राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के प्रमुख शरद पवार का बयान ऐसे समय पर आया है, जब उनके भतीजे और एनसीपी में नंबर 2 कहे जाने वाले नेता अजित पवार और भाजपा के बीच नजदीकियां बढ़ने की अटकलें हैं।

मुंबई। विपक्षी एकता की चर्चाओं के बीच राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के प्रमुख शरद पवार सियासी दुविधा में नजर आ रहे हैं। रविवार को महाविकास अघाड़ी के साथ को लेकर दिए बयान के बाद अटकलों का दौर शुरू हो गया था। अब खबर है कि एमवीए की रैलियों में भी उनके शामिल होने की संभावनाएं कम हैं। हालांकि, उन्होंने आधिकारिक तौर पर कुछ नहीं कहा है। वहीं, एमवीए के साथ 2024 लोकसभा चुनाव लड़ने को लेकर भी वह सफाई जारी कर चुके हैं।

MVA के साथ लड़ेंगे या नहीं?
मोडिया रिपोर्ट्स के अनुसार, रविवार को सीनियर पवार ने कहा था, आज हम एक गठबंधन में साथ हैं और साथ में चुनाव लड़ना चाहते हैं। लेकिन साथ लड़ने की इच्छा ही काफी नहीं है। हमने अब तक सीट शेयरिंग को लेकर चर्चाएं नहीं की हैं, तो हम तत्काल कैसे कह दें कि हम साथ चुनाव लड़ेंगे या नहीं? वह यह भी कह चुके हैं कि एकता की केवल इच्छा रखने से कुछ नहीं होता। MVA में राकंपा के अलावा कांग्रेस, शिवसेना और समाजवादी पार्टी शामिल हैं।

टाइमिंग
सोमवार को पवार ने इसपर सफाई दी। उन्होंने कहा कि वह गैर भारतीय जनता पार्टी दलों को एकजुट करने के लिए पूरी कोशिशें करेंगे। खास बात है कि पवार का बयान ऐसे समय पर आया है, जब उनके भतीजे और एनसीपी में नंबर 2 कहे जाने वाले अजित पवार और भाजपा के बीच नजदीकियां बढ़ने की अटकलें हैं। हालांकि, अजित खुद एनसीपी में ही बने रहना का ऐलान कर चुके हैं। इससे पहले पवार चाचा-भतीजे



में खींचतान की खबरें आई थीं। पवार की रैलियों से दूरी

कहा जा रहा है कि पवार एमवीए की जारी रैलियों से भी दूर रहेंगे। इधर,

महाराष्ट्र के पूर्व मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे भी 2024 लोकसभा चुनाव से पहले विपक्षी एकता के लिए कोशिशें करते नजर आ रहे हैं।

संजय राउत दे रहे हैं सफाई
राज्यसभा सांसद संजय राउत आरोप लगा रहे हैं कि सीनियर पवार के बयान को तोड़ मरोड़कर पेश किया जा रहा है। उन्होंने कहा, इस समय, एमवीए बेहद मजबूत है और संयुक्त रूप से रैलियां कर रहा है। रैलियां यह संदेश देने के लिए की जा रही हैं कि हम एक हैं। एक मई को मुंबई में एक विशाल रैली होगी जहां सभी दलों (एमवीए के) के सभी वरिष्ठ नेता एक साथ आएंगे।

उन्होंने कहा, पवार साहब का मानना है कि अगर हम साथ रहे तो हम 2024 में भाजपा को हरा सकते हैं और बड़ी संख्या में लोकसभा सीटें जीत सकते हैं।

मुझे नहीं लगता कि वह (पवार) एमवीए पर ऐसा कोई रुख ले रहे हैं (जैसा कि बताया गया है) क्योंकि हम लगातार चर्चा और विचार-विमर्श करते हैं। मेरे सामने कभी भी उनका ऐसा कोई बयान नहीं आया कि एमवीए नहीं होना चाहिए या इसे टूट जाना चाहिए।

JPC पर भी अलग थी राय
एक ओर जहां विपक्षी दल अडानी-हिंडनबर्ग रिपोर्ट मामले में जेपीसी जांच की मांग कर रहा है। वहीं, सीनियर पवार इसे गलत बता चुके हैं। उनका मानना है कि जेपीसी जांच में एनडीए के सदस्य बहुमत में होंगे इससे कोई लाभ नहीं होगा। उन्होंने सुप्रीम कोर्ट गठित कमेटी की जांच को सही माना था। हालांकि, उन्होंने बाद में यह साफ किया कि अगर विपक्ष जेपीसी जांच की मांग करेगा, तो वह इसका समर्थन करेंगे।

लंबित मामलों पर इंटरव्यू नहीं दे सकते जज, सुप्रीम कोर्ट की कड़ी चेतावनी

नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने कहा कि कोई भी न्यायाधीश लंबित मामलों को लेकर साक्षात्कार नहीं दे सकते। सुप्रीम कोर्ट ने पूछा कि 'क्या न्यायमूर्ति अभिजीत गंगोपाध्याय ने पश्चिम बंगाल में स्कूल भर्ती घोटाले से संबंधित लंबित मामलों में एक समाचार चैनल में इंटरव्यू दिया था?' शीर्ष कोर्ट ने इस संबंध में सोमवार को कलकत्ता उच्च न्यायालय के रजिस्ट्रार जनरल से चार दिनों में रिपोर्ट देने को कहा है। मुख्य न्यायाधीश डी. वाई. चंद्रचूड़ और न्यायमूर्ति पी. एस. नरसिम्हा की पीठ ने इस मामले को लेकर एक समाचार चैनल को दिए गए न्यायमूर्ति गंगोपाध्याय के कथित साक्षात्कार पर कड़ा संज्ञान लिया और कहा कि कोई न्यायाधीश लंबित मामलों के बारे में साक्षात्कार नहीं दे सकता। पीठ ने उच्च न्यायालय के रजिस्ट्रार जनरल से न्यायाधीश से निर्देश लेने के बाद गुरुवार या उससे पहले एक रिपोर्ट दाखिल करने को कहा और तृणमूल कांग्रेस के नेता अभिषेक बनर्जी की याचिका पर सुनवाई के लिए इसके एक दिन बाद की तारीख तय की। शीर्ष

अदालत ने कहा कि उसका आदेश कथित घोटाले में सीबीआई और प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) द्वारा चल रही जांच के आड़े नहीं आएगा। केंद्रीय जांच



एजेंसियों की ओर से पेश अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल एस्वी राजू द्वारा यह कहे जाने पर कि इससे चल रही जांच में रुकावट आ सकती है, पीठ ने कहा कि न्यायमूर्ति को उस लंबित मामले के बारे में साक्षात्कार नहीं देना चाहिए जो एकल न्यायाधीश की पीठ के समक्ष है।

दिल्ली-एनसीआर में दो दिन बाद फिर बिगड़ेगा मौसम, तेज आंधी पानी का अलर्ट

नई दिल्ली। इन दिनों राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली मौसम की आंख मिचौली का सामना कर रही है। राजधानी में इस बार मौसम अप्रैल में खासी नरमी बरत रहा है। सामान्य से 45 फीसदी ज्यादा बारिश के चलते तापमान लगातार सामान्य से नीचे चल रहा है। मौसम विभाग की मानें तो दो दिन बाद दिल्ली एनसीआर के इलाकों में एकबार फिर बूंदबांदी के आसार बन रहे हैं। मौसम विज्ञानियों का कहना है कि 26 अप्रैल से एक ताजा पश्चिमी विक्षोभी पश्चिमी हिमालय पर दस्तक देने वाला है। इसका असर मैदानी इलाकों में भी नजर आएगा। अगले सात दिनों तक देश के किसी भी हिस्से में लू चलने की संभावना नहीं है।

अप्रैल में सामान्य से 45 फीसदी ज्यादा बारिश



वैसे दिल्ली एनसीआर के इलाकों में पश्चिमी विक्षोभ का प्रभाव देखने को मिल रहा है। मौसम विभाग के आंकड़े बताते हैं कि अप्रैल में अभी तक सामान्य से 45 फीसदी ज्यादा बारिश हो चुकी है। दिल्ली के सफरदरज मौसम केंद्र में अप्रैल में अब तक

सामान्य तौर पर 13.9 मिलीमीटर बारिश होती है, लेकिन इस बार अभी तक 20.1 मिलीमीटर बारिश हो चुकी है, जो सामान्य से 45 फीसदी ज्यादा है। इससे पहले मार्च में भी सामान्य से ज्यादा बारिश हुई थी।

सुहावना हुआ मौसम
वहीं बूंदबांदी के चलते दिल्ली का अधिकतम और न्यूनतम दोनों ही तापमान सामान्य से कम बना हुआ है। दिल्ली की मानक वेधशाला सफरदरज में सोमवार दिन का अधिकतम तापमान 34.5 डिग्री सेल्सियस रिकॉर्ड किया गया, जो कि सामान्य से तीन डिग्री कम है। वहीं न्यूनतम तापमान 19 डिग्री सेल्सियस रहा, जो कि सामान्य से चार डिग्री कम है। अप्रैल में आगे भी अब तापमान 40 डिग्री से नीचे ही रहने के आसार हैं।

पीएफआई के खिलाफ एनआईए का फिर एक्शन यूपी-बिहार और एमपी में 17 ठिकानों पर छापेमारी

नई दिल्ली। प्रतिबंधित संगठन पॉपुलर फ्रंट ऑफ इंडिया (पीएफआई) के खिलाफ राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) की कार्रवाई जारी है। एनआईए ने देशभर में पीएफआई के ठिकानों पर छापा मारा है। बताया जा रहा है कि देशभर में कुल 17 जगहों पर छापेमारी की जा रही है। जानकारों के मुताबिक, एनआईए के अधिकारी उत्तर प्रदेश, बिहार और मध्य प्रदेश में तलाशी ले रहे हैं।

गौरतलब है कि केंद्र सरकार ने बीते साल सितंबर में अधिसूचना जारी पीएफआई पर पांच साल के लिए प्रतिबंध लगा दिया था। पीएफआई पर आईएसआई जैसे वैश्विक आतंकवादी संगठन से संबंध रखने, आतंकी फंडिंग व हिंसक गतिविधियों में सल्लसता के आरोप हैं।



प्रतिबंध पर UAPA ट्रिब्यूनल की मुहर
पीएफआई पर प्रतिबंध के फैसले पर गैरकानूनी गतिविधियां रोकथाम अधिनियम (यूपीए) से संबंधित ट्रिब्यूनल अपनी मुहर लगा चुका है। संगठन पर यूपीए एक्ट के तहत प्रतिबंध लगाया गया है। ट्रिब्यूनल का नेतृत्व कर रहे दिल्ली हाईकोर्ट के जस्टिस दिनेश कुमार शर्मा ने पीएफआई पर केंद्र के प्रतिबंध को सही ठहराया है।

तेलंगाना की राज्यपाल का केसीआर सरकार पर तीखा हमला, कहा- मुख्यमंत्री से 2 साल से नहीं हुई मुलाकात

मदुरै (तमिलनाडु)। तेलंगाना की राज्यपाल तमिलिसाई सुंदरराजन ने 24 अप्रैल को एक बार फिर मुख्यमंत्री के चंद्रशेखर राव पर तीखा हमला किया। उन्होंने कहा कि राज्य में किसी भी प्रोटोकॉल का पालन नहीं किया जा रहा है और मुख्यमंत्री ने दो साल में एक बार भी उनसे मुलाकात नहीं की।

तेलंगाना के राज्यपाल का आरोप
मदुरै हवाई अड्डे पर समाचार एजेंसी ANI से बात करते हुए तेलंगाना के राज्यपाल ने कहा, तेलंगाना में किसी भी प्रोटोकॉल का पालन नहीं किया जाता है। मुख्यमंत्री काफी लंबे समय से मुझसे नहीं मिले हैं। सविधान कहता है कि प्रशासकों के साथ समय-समय पर चर्चा, मुख्यमंत्री के साथ राज्यपाल की चर्चा आवश्यक है,

लेकिन तेलंगाना में ऐसा बिल्कुल नहीं होता है। दो साल से मैं मुख्यमंत्री से नहीं मिली हूँ। हर कोई राज्यालों पर सवाल उठा रहा है लेकिन कोई भी मुख्यमंत्रियों से सवाल



नहीं कर रहा है। उन्होंने आगे कहा कि राज्यपाल और मुख्यमंत्री के बीच अच्छे संबंध होने चाहिए लेकिन तेलंगाना में

इसकी पूरी तरह से कमी है।
आधिकारिक दौरे से दूर रहते हैं मुख्यमंत्री

सुंदरराजन ने आरोप लगाया कि राज्य के मंत्री उनकी आधिकारिक यात्राओं से दूर रहते हैं। उन्होंने आगे कहा कि मैंने सभी विधेयकों पर काम किया। मैंने कई मौकों पर मुख्यमंत्री को आमंत्रित किया, लेकिन वह नहीं आए। चाहे त्योहार हों या गणतंत्र दिवस समारोह, आधिकारिक दौरे भी, कोई स्थानीय नेता नहीं आता, कोई विधायक या सांसद नहीं आता, और मुख्यमंत्री तक नहीं आते। एक राज्यपाल को एक राज्यपाल की तरह माना जाना चाहिए, यह एक मानक संचालन प्रक्रिया है।

कारखाने में 12 घंटे काम करने पर क्या बोलें राज्यपाल

कारखानों में 12 घंटे के काम की अनुमति देने वाले विधेयक को पारित करने के तमिलनाडु विधानसभा के फैसले पर प्रतिक्रिया देते हुए तेलंगाना के राज्यपाल ने कहा, मेरी राय राजनीतिक नहीं है, लेकिन रिसर्च में पाया गया है कि अगर हम वर्किंग का समय बढ़ाते हैं तो आराम करने का समय भी अपने आप बढ़ जाएगा। उन्होंने कहा कि मैं दूसरे राज्य द्वारा पारित प्रस्ताव पर कोई टिप्पणी नहीं करना चाहती।

पिछले हफ्ते, तमिलनाडु विधानसभा ने कारखाना (संशोधन) अधिनियम 2023 पारित किया था, जिसमें कारखाने के श्रमिकों के लिए काम के घंटे को आठ से बढ़ाकर 12 घंटे कर दिया गया है। हालांकि, विपक्षी दलों ने इस विधेयक का काफी विरोध किया है।

नोएडा की ये नगर पंचायत बनाएगी रिकॉर्ड, किसी भी पद पर नहीं होगा चुनाव

नोएडा। नोएडा की खूपुरा नगर पंचायत ने प्रदेश के इतिहास की नई इबारत लिखी है। नगर पंचायत अध्यक्ष और सभासद के सभी 12 वार्ड में एक-एक प्रत्याशी ने ही पर्चा भरा है। आपसी सहमति से जेवर विधायक धीरेंद्र सिंह के भतीजे और भाजपा प्रत्याशी शशांक सिंह ने नामांकन किया। शाम को तीनबजे तक कोई नामांकन न आने के कारण सभी 12 सभासद और अध्यक्ष पद पर शशांक सिंह का निर्विरोध चुनाव जाना तय हो गया है। जनपद में सभी छह नगर निकायों के लिए नामांकन प्रक्रिया चल रही थी। सोमवार को नामांकन का अंतिम दिन था। रविवार तक किसी ने पर्चा नहीं दाखिल किया था। बताते हैं कि अध्यक्ष

समेत सभी वार्डों के लिए आपसी सहमति से चुनाव की कवायद चली थी। यही कारण रहा कि अध्यक्ष और सभी 12 वार्डों के लिए सिर्फ एक-एक उम्मीदवारों ने पर्चा भरा। नगर पंचायत अध्यक्ष पद के प्रत्याशी शशांक सिंह ने नामांकन किया। शाम को तीनबजे तक कोई नामांकन न आने के कारण सभी 12 सभासद और अध्यक्ष पद पर शशांक सिंह का निर्विरोध चुनाव जाना तय है। शशांक सिंह जेवर विधायक धीरेंद्र सिंह के भतीजे हैं और उनके बड़े भाई निवर्तमान चेयरमैन वीरेंद्र प्रताप सिंह के बेटे हैं। 2017 में ठाकुर वीरेंद्र प्रताप सिंह ने भारी



मतों से नगर पंचायत अध्यक्ष पद पर जीत हासिल की थी।

भाजपा के दो नामों पर नहीं बनी सहमति-भाजपा ने खूपुरा नगर पंचायत के 12 वार्डों के लिए अपने प्रत्याशी घोषित किए थे। पार्टी की सूची के 10 सभासद निर्विरोध चुनाव जाना तय हो गया, जबकि दो वार्डों में दूसरे प्रत्याशी निर्विरोध चुने जाएंगे। सभासद के लिए वार्ड नंबर एक से संजू, वार्ड नंबर दो से पूजा, तीन से शारदा, चार से रोहित सिंघल, पांच से धीरज, छह से शहनाज, सात से प्रेम कुमार, आठ से पूनम, नौ से अनु, 10 से कुलदीप, 11 से साबिया और वार्ड नंबर 12 से राकेश ने नामांकन पत्र जमा किया है।

भाजपा ने वार्ड नौ से शाहिद अब्दुल सलाम दिलशाद और 10 से गिरिराज शर्मा को टिकट दिया था। लेकिन इन पर सहमति नहीं बन पाई।
मजहर अली थे पहले चेयरमैन
खूपुरा नगर पंचायत में विधायक धीरेंद्र सिंह के परिवार से ही चेयरमैन बनते रहे हैं। हालांकि नगर पंचायत के पहले चेयरमैन मजहर अली थे। ठाकुर गजराज सिंह तीन बार चेयरमैन चुने गए। फिर ठाकुर नवल सिंह, ठाकुर नेत्रपाल सिंह, ठाकुर सुरेंद्र पाल सिंह, राजकुमारी सिंह, धीरेंद्र सिंह, उषा सिंह व वीरेंद्र सिंह चेयरमैन बने।



कार्डियोलॉजिस्ट बनकर रखें लोगों के दिलों का ख्याल

एक बेहतरीन हृदय रोग विशेषज्ञ बनने के लिए छात्रों के पास ना सिर्फ चिकित्सा और विज्ञान में संबंधित ज्ञान होना चाहिए, बल्कि रोगियों की सेवा करने, दूसरों के प्रति दया करने, आत्म-परिचय होना और चिकित्सा शिक्षा और अनुभव के लंबे समय तक जीवित रहने में सक्षम होना चाहिए। हृदय हमारे शरीर का एक बेहद महत्वपूर्ण आंतरिक अंग है और एक हेल्दी लाइफस्टाइल जीने के लिए जरूरी है कि आप इसका पूरी तरह ख्याल रखें।

चिकित्सा शिक्षा और अभ्यास के लंबे समय तक जीवित रहने में सक्षम होना चाहिए। कार्डियोलॉजिस्ट बनने के लिए अनुशासन, धैर्य, उत्कृष्टता के लिए प्रतिबद्धता और आत्मविश्वास का होना भी उतना ही आवश्यक है। उनके पास जीवन की खतरनाक स्थितियों में निर्णय लेने की क्षमता होनी चाहिए। कैरियर कोच कहते हैं कि हृदय रोग विशेषज्ञ को भी आहार और व्यायाम विशेषज्ञ भी होना चाहिए।

योग्यता

एक कार्डियोलॉजिस्ट बनने के लिए एमबीबीएस की डिग्री के अलावा कई सालों की प्रैक्टिस, लाइसेंस व बोर्ड सर्टिफिकेशन होना चाहिए। कार्डियोलॉजिस्ट बनने के लिए एमडी/एमएस या डीएनबी की डिग्री लेने के बाद इस क्षेत्र में स्पेशलाइजेशन के लिए डीएम इन कार्डियोलॉजी की डिग्री लेनी होगी। इस डिग्री की अवधि लगभग तीन साल की होती है।

अवसर

कैरियर काउंसलर के अनुसार, एक प्रोफेशनल कार्डियोलॉजिस्ट के लिए अवसरों की कोई कमी नहीं है। आप सरकारी या प्राइवेट हॉस्पिटल में बतौर डॉक्टर काम कर सकते हैं। इसके अलावा आप कार्डियक रिहैबिलिटेशन सेंटर या क्लीनिक टैरिस्टिंग सेंटर में भी काम कर सकते हैं। वहीं आप खुद की प्रैक्टिस भी शुरू कर सकते हैं और खुद का क्लीनिक खोल सकते हैं। जो कार्डियोलॉजिस्ट पढ़ाना पसंद करते हैं, वे मेडिकल कॉलेजों में बतौर लेक्चरर भी अपनी सेवाएं दे सकते हैं।

आमदनी

एक कार्डियोलॉजिस्ट की आमदनी उसके अनुभव व भौगोलिक स्थान पर मुख्य रूप से निर्धारित होती है। जो कार्डियोलॉजिस्ट शहर में काम करते हैं, उन्हें अपेक्षाकृत अधिक सैलरी मिलती है, वहीं ग्रामीण क्षेत्रों में आमदनी का स्तर कम हो सकता है। हालांकि अगर आप किसी सरकारी अस्पताल में बतौर फ्रेजर काम शुरू करते हैं, तब भी शुरूआती दौर में आप 250000 रुपये आसानी से कमा सकते हैं। जबकि निजी अस्पतालों में वेतन अधिक हो सकता है। वहीं कुछ वर्षों के अनुभव के बाद आपकी आमदनी लाखों में हो सकती है।

आमतौर पर लोग अपने दिल का ख्याल रखने के लिए खानपान से लेकर अन्य कई उपाय अपनाते हैं, लेकिन फिर भी कई बार लोगों को कुछ समस्याओं का सामना करना पड़ता है। इस स्थिति में व्यक्ति को कार्डियोलॉजिस्ट को कंसल्ट करने की जरूरत पड़ती है। कार्डियोलॉजी चिकित्सा का एक प्रभाग है जो हृदय विकारों से संबंधित निदान और उपचार से संबंधित है। दिल के विकारों से निपटने वाले चिकित्सा चिकित्सकों को आमतौर पर कार्डियोलॉजिस्ट या हृदय रोग विशेषज्ञ कहा जाता है। चिकित्सा विज्ञान की इस शाखा का बेहद महत्व है और अगर आप चाहें तो इस दिशा में अपना कदम बढ़ा सकते हैं -

क्या होता है काम

एक हृदय रोग विशेषज्ञ हृदय, धमनियों और नसों का डॉक्टर है। एक्सपर्ट्स के अनुसार, हृदय रोग विशेषज्ञ हृदय की विफलता, जन्मजात हृदय दोष और कोरोनरी धमनी रोग का निदान और उपचार प्रदान करते हैं। इसमें धमनियों के संकीर्ण होने, हृदय के वाल्व में समस्याएं, मांसपेशियों के ऊतकों को नुकसान और पैरिकाडियम के विकार के कारण प्रतिबंधित परिचरण के कारण होने वाली समस्याएं शामिल हैं।

स्किल्स

एजुकेशन एक्सपर्ट्स का मानना है कि एक बेहतरीन हृदय रोग विशेषज्ञ बनने के लिए छात्रों के पास ना सिर्फ चिकित्सा और विज्ञान में संबंधित ज्ञान होना चाहिए, बल्कि रोगियों की सेवा करने, दूसरों के प्रति दया करने, आत्म-परिचय होने और

प्रमुख संस्थान

- गोविंद वल्लभ पंत इंस्टीट्यूट ऑफ पोस्ट ग्रेजुएट मेडिकल एजुकेशन एंड रिसर्च, नई दिल्ली
- रविन्द्रनाथ टैगोर इंटरनेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ कार्डियक साइंस, कोलकाता
- मौलाना आजाद मेडिकल कॉलेज, नई दिल्ली
- ऑल इंडिया इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंस, नई दिल्ली
- आर्म्ड फोर्स मेडिकल कॉलेज, पुणे
- संजय गांधी पोस्टग्रेजुएट इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंस, लखनऊ



फॉरेंसिक साइंस के क्षेत्र में कैरियर कैसे बनाएं? कोर्स, जॉब और सैलरी

फॉरेंसिक साइंस की फील्ड में काम करने वाले प्रोफेशनल फॉरेंसिक साइंस साइंटिस्ट या फॉरेंसिक साइंस एक्सपर्ट्स कहलाते हैं। फॉरेंसिक साइंस साइंटिस्ट्स टेक्नोलॉजी का इस्तेमाल करके क्राइम स्पॉट पर मौजूद सबूतों की जांच करते हैं और अपराधियों को पकड़ने में मदद करते हैं। इसके लिए वे क्राइम सीन, ब्लड सैमपल, डीएनए प्रोफाइलिंग आदि की जांच करते हैं।

फॉरेंसिक साइंस का इस्तेमाल आपराधिक मामलों की जांच और कानूनी प्रक्रियाओं के लिए किया जाता है। फॉरेंसिक साइंस में कैमिस्ट्री, बायोलॉजी, फिजिक्स, जियोलॉजी, साइकोलॉजी, सोशल साइंस, इंजीनियरिंग आदि फील्ड्स शामिल होती हैं। इस फील्ड में काम करने वाले प्रोफेशनल फॉरेंसिक साइंस साइंटिस्ट या फॉरेंसिक साइंस एक्सपर्ट्स कहलाते हैं। फॉरेंसिक साइंस साइंटिस्ट्स टेक्नोलॉजी का इस्तेमाल करके

क्राइम स्पॉट पर मौजूद सबूतों की जांच करते हैं और अपराधियों को पकड़ने में मदद करते हैं। इसके लिए वे क्राइम सीन, ब्लड सैमपल, डीएनए प्रोफाइलिंग आदि की जांच करते हैं।

कोर्स

फॉरेंसिक साइंस में कैरियर बनाने के लिए 12वें में साइंस होनी जरूरी है। आप फॉरेंसिक साइंस एंड क्रिमिनोलॉजी या फॉरेंसिक साइंस एंड लॉ में एक वर्षीय डिप्लोमा कर सकते हैं। आप फॉरेंसिक साइंस 3 साल की बीएससी, 2 साल की एमएससी भी कर सकते हैं। इस फील्ड में स्पेशलाइजेशन और रिसर्च करने के इच्छुक हों तो फॉरेंसिक साइंस में पीएचडी और एमफिल भी कर सकते हैं।

जरूरी स्किल्स

एक फॉरेंसिक साइंस साइंटिस्ट को जिज्ञासु होना चाहिए और साहसिक कार्यों में दिलचस्पी होनी चाहिए। इस फील्ड में हर कदम पर चुनौती है इसलिए आपको दिमागी तौर पर मजबूत होना जरूर है। इसके साथ ही आपके अंदर मजबूत कम्युनिकेशन स्किल्स होना भी बेहद जरूरी है। एक फॉरेंसिक साइंस साइंटिस्ट को कई तरह की

टेस्ट रिपोर्ट लिखनी होती है इसलिए आपकी राइटिंग स्किल्स भी अच्छी होनी चाहिए। फॉरेंसिक साइंस साइंटिस्ट को सबूतों की जांच करनी होती है इसलिए आपको एकाग्रता और सतर्कता के साथ काम करना आना चाहिए।

कहां मिलेगी नौकरी

इस फील्ड में सरकारी और प्राइवेट जॉब्स की भरमार है। फॉरेंसिक साइंस में डिग्री हासिल करने के बाद आपको पुलिस, लीगल सिस्टम, इवेस्टिगेटिव सर्विस जैसी जगहों पर जॉब मिल सकती है। वहीं, कोई प्राइवेट एजेंसी भी आपको बतौर फॉरेंसिक साइंटिस्ट्स जॉब ऑफर कर सकती है। अगर आप में योग्यता है तो आपको फॉरेंसिक साइंटिस्ट इंटेल् जेस ब्यूरो और सीबीआई में भी नौकरी का अवसर प्राप्त हो सकता है। इसके अलावा आप किसी फॉरेंसिक साइंस शिक्षण संस्थान में टीचर के रूप पढ़ा कर अच्छी सैलरी कमा सकते हैं।

सैलरी

योग्यता के आधार पर आपको शुरूआत में 20-50 हजार रुपये प्रतिमाह तक सैलरी मिल सकती है। समय के साथ अनुभव होने पर आप 6 से 8 लाख रुपये तक महीना कमा सकते हैं।



विदेशों में स्कॉलरशिप के लिए अप्लाई करने से पहले इन बातों का रखें ध्यान

विदेशों से हायर एजुकेशन प्राप्त करना कई लोगों की दृष्टि में शालिग्रह होता है। कई लोग इसे प्राप्त कर लेते हैं और कई लोग इसे प्राप्त करने से वंचित भी रह जाते हैं। विदेशों से हायर एजुकेशन की पढ़ाई करने पर जीवन में कई अवसर मिलते हैं। हालांकि हायर एजुकेशन जितने बेहतर अवसर देता है उतना ही खर्चीला भी है। विदेशों में पढ़ाई करने के लिए एक बेहतर प्लानिंग की आवश्यकता तो होती ही है साथ ही आवश्यकता होती है नॉलेज की। उसी नॉलेज और प्लानिंग में से एक है स्कॉलरशिप के लिए अप्लाई करना। जब स्कॉलरशिप की बात आती है तो हमें कई बातों को ध्यान में रखना पड़ता है। आइए जानते हैं कुछ महत्वपूर्ण बातों को जिन्हें स्कॉलरशिप प्राप्त करने से पहले ध्यान में रखना पड़ता है।

स्ट्रॉंग प्रोफाइल बनाएं

हालांकि स्कॉलरशिप के लिए एकेडमिक स्ट्रेन्थ आवश्यक है। अगर मार्कट्स करने का आप प्लान बना रहे हैं तो आपका जीपीए 70 से अधिक है तो स्कोर बेहतर माना जाता है। लेकिन केवल इतना ही आवश्यक नहीं है। स्कॉलरशिप के लिए अप्लाई करते वक्त इस बात का ध्यान रखें कि आपका प्रोफाइल बेहद स्ट्रॉंग होना चाहिए। इसके लिए आप इसमें एक्स्ट्रा करिकुलम एक्टिविटी जैसे स्पोर्ट्स, म्यूजिक, ड्रामा इत्यादि की डिटेल्ड जरूर लिखें। इससे आपका प्रोफाइल बेहद स्ट्रॉंग बनेगा।

यूनिवर्सिटी स्कॉलरशिप से आगे बढ़कर सोचें

ध्यान रखें कि विदेशों में पढ़ने के लिए केवल यूनिवर्सिटी ही नहीं बल्कि कई संस्था स्कॉलरशिप प्रदान करती है। ये स्कॉलरशिप सरकारी के साथ-साथ प्राइवेट संस्थाओं द्वारा भी दिया जाता है। अगर आप भारत में हैं तो कई संस्था जैसे टाटा आपको विदेश में पढ़ने के लिए स्कॉलरशिप देगी। इसके साथ ही अगर आप विदेश में हैं तो वो देश भी विदेशों छात्रों के लिए कई स्कॉलरशिप प्लान पर कार्य करता है। इन स्कॉलरशिप के बारे में दोनों देशों के एजुकेशन डिपार्टमेंट से जानकारी प्राप्त की जा सकती है।

कोर्स से पहले कर दें अप्लाई

आप जो कोर्स करना चाहते हैं उसके शुरू होने से 18 महीने पहले आप अप्लाई करने की प्रक्रिया शुरू कर दें। ऐसा इसलिए क्योंकि आवेदन करने के बाद डॉक्यूमेंट सबमिशन और वेरिफिकेशन में काफी वक्त लगता है। ऐसे में आपको समय पर स्कॉलरशिप भी मिल जाएगा और कोर्स में भी कोई समस्या नहीं होगी।

एप्लीकेशन का कराएं रिव्यू

एप्लीकेशन फॉर्म भरने के बाद यह सबसे बेहतर आइडिया है कि उसका रिव्यू कर लिया जाए। रिव्यू कराने से एप्लीकेशन की कमियां सामने आगीं और उसके बाद सुधार किया जा सकेगा। अपना एप्लीकेशन और डॉक्यूमेंट लें और उसे किसी प्रोफेशनल के पास ले जाएं। ये प्रोफेशनल आपके शिक्षक या कोई अन्य एक्सपर्ट भी हो सकते हैं। इससे आपको रिव्यू मिलेगा और आप एप्लीकेशन में सुधार कर पाएंगे।

अधिक से अधिक रियल रहने का प्रयास करें

जब एप्लीकेशन लिखें तो ज्यादा से ज्यादा रियल रहने का प्रयास करें। यूनिवर्सिटी में आप खुद को निखारने और खुद को बेहतर बनाने के लिए जाते हैं इसी कारण एप्लीकेशन में खुद को ज्यादा बढ़ा-चढ़ा कर ना लिखें। जो हैं वह ईमानदारी के साथ लिखें और अपने स्किल, पेशान और इंटरैस्ट आदि के विषय में लिखें।



पेंट टेक्नोलॉजिस्ट बनकर कैरियर को दें एक रंगीन दिशा

एक पेंट टेक्नोलॉजिस्ट अलग-अलग एप्लीकेशन के लिए विभिन्न पेंट की उपयोगता की पहचान और मूल्यांकन करता है। पेंट टेक्नोलॉजिस्ट ग्राहकों को पेंट के सही उपयोग के बारे में समझाता है और उत्पादों के लिए नए बाजारों की पहचान करता है। रंगों का जीवन से एक गहरा नाता है। रंगों के बिना दुनिया की कल्पना भी नहीं की जा सकती। कपड़ों से लेकर घर तक हर जगह तरह-तरह के रंगों का इस्तेमाल किया जाता है। लेकिन क्या आपने कभी इन्हीं रंगों में अपना कैरियर बनाने की सोची है। अगर नहीं, तो अब आप इस क्षेत्र में भी अपना भविष्य बना सकते हैं। जी हां, पेंट टेक्नोलॉजी एक ऐसा ही क्षेत्र है। अगर आप भी चाहें तो इस क्षेत्र में अपना सफल भविष्य बना सकते हैं। तो चलिए विस्तार से जानते हैं इस क्षेत्र के बारे में

क्या है पेंट टेक्नोलॉजी

पेंट टेक्नोलॉजी एक ऐसा क्षेत्र है, जिसमें पेंट बनाने के लिए इस्तेमाल होने वाले विभिन्न इंग्रीडिएंट जैसे रॉल, पॉलिमर व पिगमेंट आदि के बारे में अध्ययन किया जाता है। पेंट टेक्नोलॉजी में, विभिन्न प्रकार के पेंट, उनके निर्माण, विभिन्न प्रकार के पेंट के उपयोग और पेंट के अनुप्रयोग के लिए उपयोग की जाने वाली तकनीकों के बारे में अध्ययन किया जाता है। इस विषय क्षेत्र में स्नातक करने वालों को पेंट टेक्नोलॉजिस्ट के रूप में जाना जाता है।

क्या होता है काम

एक पेंट टेक्नोलॉजिस्ट अलग-अलग एप्लीकेशन के लिए विभिन्न पेंट की उपयोगता की पहचान और मूल्यांकन करता है। पेंट टेक्नोलॉजिस्ट ग्राहकों को पेंट के सही उपयोग के बारे में समझाता है और उत्पादों के लिए नए बाजारों की पहचान करता है। उनके काम में पेंट के नए रंग और बनावट विकसित करना,

प्रमुख संस्थान

हरकोर्ट बटलर तकनीकी विश्वविद्यालय, कानपुर
यूनिवर्सिटी इंस्टीट्यूट ऑफ केमिकल टेक्नोलॉजी, जलगांव, महाराष्ट्र
गार्वेयर इंस्टीट्यूट ऑफ कैरियर एजुकेशन एंड डेवलपमेंट, सांताक्रूज, महाराष्ट्र
लक्ष्मीनारायण इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, नागपुर



पेंट एप्लीकेशन के लिए नई तकनीक को विकसित करना आदि शामिल हैं। सरल भाषा में, वे नए उत्पादों को विकसित करने के साथ-साथ उन उत्पादों के गुणों को बढ़ाने और उन्नत करने के लिए जिम्मेदार हैं जो पहले से ही विकसित किए गए हैं।

पर्सनल स्किल्स

एक पेंट टेक्नोलॉजिस्ट को रंगों से बेहद प्यार होना चाहिए। साथ ही उसमें कई तरह के एक्सपेरिमेंटल स्किल्स भी होने चाहिए, ताकि वह नए रंगों के साथ-साथ उनके टेक्चर को भी बेहतर बना सके। एक पेंट टेक्नोलॉजिस्ट को मेहनती होना चाहिए। इसके अलावा, आपमें अच्छी संचार कौशल और टीम भावना होनी चाहिए, क्योंकि आपको इस उद्योग में अन्य पेशेवरों के साथ मिलकर काम करने की आवश्यकता होगी। साथ ही विभिन्न विभागों में टीमों का नेतृत्व करने के लिए पेंट टेक्नोलॉजिस्ट में प्रबंधकीय कौशल भी आवश्यक है।

योग्यता

इस क्षेत्र में कदम रखने के लिए आपको बीटेक इन पेंट टेक्नोलॉजी करना होगा। बीटेक के बाद आप एमटेक कर सकते हैं। अधिकांश संस्थानों द्वारा पेंट इंजीनियरिंग पाठ्यक्रमों को केमिकल इंजीनियरिंग में एक विषय के रूप में भी पेश किया जाता है।

संभावनाएं

पेंट उद्योग के विभिन्न विभागों में पेंट टेक्नोलॉजिस्ट की आवश्यकता होती है। वे पेंट निर्माण कंपनियों के किसी भी विभाग में काम पा सकते हैं। पेंट उद्योग मुख्य रूप से ऑटोमोबाइल और रियल एस्टेट उद्योग पर निर्भर है। कई बड़ी-बड़ी पेंट मैन्युफैक्चरिंग कंपनियों जैसे एशियन पेंट्स इंडिया लिमिटेड, शालीमार पेंट्स, बर्जर पेंट्स इंडिया लिमिटेड, नेरोलेक पेंट्स लिमिटेड आदि में पेंट टेक्नोलॉजिस्ट की हमेशा ही जरूरत होती है। पेंट टेक्नोलॉजिस्ट ऑटोमोबाइल इंडस्ट्री, होम फर्निशिंग इंडस्ट्री आदि में भी कार्य कर सकते हैं।

आमदनी

इस क्षेत्र में वेतन आपके अनुभव और उस सेक्टर पर निर्भर करता है, जिसके लिए आप काम कर रहे हैं। इस क्षेत्र में शुरूआत करने वाले व्यक्ति प्रारंभ में 1,25,000 रुपये से 2,00,000 रुपये प्रति वर्ष कमा सकते हैं। इसके अलावा अगर आप किसी प्रतिष्ठित ब्रांड के साथ काम कर रहे हैं तो आपको आकर्षक वेतन मिल सकता है। वहीं, अनुभव बढ़ने के साथ-साथ आपका वेतन भी बढ़ता जाता है।

